

“金色炉台”华丽蝶变

■记者 李志宝 特约通讯员 王林盛 报道

本报讯 旭日东升,阳光照耀。12月23日上午8时18分,随着中国宝武党委书记、董事长陈德荣,宝山区委书记陈杰共同按下启用柱按钮,以“金色炉台”命名的中国宝武钢铁会博中心正式启用。中国宝武总经理、党委副书记胡望明出席启用仪式。

项目建设方宝地资产党委书记、董事长王继明在致辞时说,用“金色炉台”为中国宝武钢铁会博中心命名,就是要传承这份荣耀,在老一代钢铁人火红创业精神的感召下,不断铸梦、追梦、圆梦,让老工业基地焕发出全新的活力。中国宝武“十四五”规划振奋人心,站在新起点,宝地资产将紧紧围绕集团愿景,以共建高质量钢铁生态圈为己任,努力为中国宝武和宝山区的发展贡献智慧和力量。

结构布局

会博中心一层为现代感十足的大厅,乘坐扶梯来到二层,穿越“时空隧道”,走近“金色炉台”,可以感受到历史与未来的交汇。二层设有“铸梦厅”“追梦厅”和可容纳近1000人的“圆梦厅”等多功能空间,其上方是为匹配未来各项功能而新增的办公及商业空间,位于五楼的“高炉之眼”则提供了驻足、远眺、休憩的好去处。会博中心正对而是主要景观展示区域——象征着“钢之荣耀、铁聚百川”的荣耀广场。广场中央的镜面水池,由水塔改造而成的虹塔、由小提琴曲《金色的炉台》为构思源泉所创作的雕塑“经典演绎”等构成了集景观、雕塑、绿化、休闲于一体的广场空间。会博中心延续了城市钢铁文化记忆,为宝山吴淞地区的转型升级和中国宝武的高质量发展迈出了坚实一步。

宝山区委常委、副区长王益群,副区长、公安分局党委书记、局长黄辉,中国宝武党委常委、总经理朱永红,郭斌、张德刚、章克勤、侯安贵、魏尧,以及宝山区相关委办局、街镇领导,中国宝武工会主席、总部各部门负责人和子公司领导,宝冶集团领导等出席启用仪式。

吴淞园十大项目开工

■记者 王磊 特约通讯员 薛华 报道

本报讯 12月23日上午,随着上海市副市长陈通一声开工令下,吴淞新城宝武吴淞园十大产业项目正式开工建设。这是中国宝武与上海市、宝山区政企合作,推进转型发展,实施“产城融合”的又一重大举措。

中国宝武党委书记、董事长陈德荣,总经理、党委副书记胡望明,宝山区委书记陈杰等出席开工仪式,并为吴淞园数字技术体验中心奠基。中国宝武领导陈德荣、朱永红、郭斌、张德刚、章克勤、侯安贵;上海大学党委书记成旦红;宝山区委常委、副区长王益群,副区长、公安分局局长黄辉;宝地资产党委书记、董事长王继明等参加开工仪式并致辞。

项目内容与产业情况

吴淞新城是上海五大重点转型区域、六大城市副中心之一,也是宝山建设上海科创中心主阵地的核心承载区。加快吴淞地区转型,全面推进产城融合创新发展,新兴产业创新发展,打造成为全市科技创新中心建设的副阵地之一,是上海市委对宝山下一步发展的新定位、新要求,这与中国宝武新发展目标高度契合。2010年以来,中国宝武与宝山区深度合作,区企联动共同推进吴淞新城产业升级规划和转型发展。此次集中开工建设的十大项目包括:中国宝武吴淞园吴淞口国际科创城首发项目(产业研发总部)、宝之云超算中心项目二期、中国钢铁博物馆数字技术体验中心、不锈钢地块科创产业园综合项目、特钢工业用地产业项目等。

中国宝武吴淞园建设管理办公室主任、宝地吴淞党委书记、董事长蔡伟飞介绍了此次开工、奠基的重大项目建设内容与导入产业情况。这些项目聚焦新材料、新经济、新能源、新基建“四新经济”,基建和产业总投资约135.6亿元,新增产业空间约51.3万平方米,预计建成投产后营业收入将超千亿元,每年转化400个科技成果和专利,并同步推进高校、科研院所、工程中心科创平台、产业化基地集聚,以加速营造吴淞新城科创产业空间。未来几年,中国宝武旗下新材料产业、智慧服务业、资源环境头部企业及产业链供应链生态圈企业将向吴淞新城集聚。同时,以高质量建设带动区域高质量发展,先行启动区“6+2”市政配套项目也将同步启动建设。

产业项目单位代表发言

宝地吴淞党委书记、董事长蔡伟飞表示,吴淞新城是一产集聚、宜居生态的科创之城。热切希望吴淞新城给工业生态伙伴创造一个创新创业的集聚地,并成为宝山山区与中国宝武产城融合、高科技发展、高质量发展的示范项目。宝地吴淞作为注册于上海宝山吴淞新城的成员单位,一定按照市委提出的五型经济和四新产业的发展定位和空间布局的要求,扎根于此,成长于此,在中国宝武的正确领导下,在宝山区委政府的指导下,全力以赴、乘风破浪,抓住宝地吴淞新城新一代信息技术产业发展的大趋势,发展数字经济,为共建吴淞新城、推动宝山

区打造在线新经济引领区做出应有的贡献。

携手共建共创未来

陈杰在会上说,今天吴淞新城宝武吴淞园科创园重大项目集中开工,点燃了吴淞新城转型突破的引擎。短短六个月,从启动开工到竣工启用,我们脚下的这片土地,已经从宝武2500立方米高炉区域精彩变身为中国宝武钢铁会博中心。近年来,宝山区与中国宝武开展紧密合作,形成累累硕果。一批规划项目获批,一批项目实现开工,一批公建配套稳步推进。宝山区将一如既往地宝武精诚合作,坚持高起点规划、高品质开发、高质量产业导入,根据“三年出形象、五年成规模”战略规划,踩足油门,再接再厉,加快加鞭上好项目,上重大项目加快吴淞新城建设成为城市建设的标杆,产业发展的新高地,产城融合的新示范,实现吴淞地区“破茧化蝶”的转型之舞,打造央企、地区协同转型的“样板间”。相信在市委政府的坚强领导下,在中国宝武和宝山的携手共建下,吴淞这座新城,必将书写一段新的传奇,见证一段新的未来。

打造科创主阵地

陈德荣指出,今天是一个特别的日子。130年前的1890年,江南制造局炼钢厂的开工,特别是同年12月23日,汉阳铁厂的正式开工,开启了中国宝武的历程,也开启了中国近现代钢铁工业的历史。我们此刻所在的“金色炉台”是一个特别的地方,毛主席在1958年9月18日亲临上钢一厂视察,谆谆教诲我们“要好好干,大有可为”。今天的活动是一个特别的事项,我们把钢铁基地地转型成科创区,把高炉工业遗址变成现代化的会博中心,特别的日子、特别的地方、特别的事项,“三个特别”汇聚成了我们正在从事的特别有意义的伟大的事业。

陈德荣说,刚刚结束的中央经济工作会议,确定了明年要抓好的八项重点任务,排在首位的是强化国家战略科技力量。上海市委十一届十次全会也非常明确地提出,要把宝山区打造成为上海市科创主阵地。中国宝武积极融入国家、上海、宝山发展战略,携手推动吴淞地区整体转型、高质量发展“加速跑”的新突破、新变化、新目标,把中国宝武吴淞园、特钢园区,以及罗泾浦园区共近10平方公里的土地,打造成宝山区科创城的科创园,这是中国宝武在实现亿吨产量的大好日子里崭新出发的具体体现。

陈德荣强调,习近平总书记今年8月19日考察调研中国宝武马钢集团,对中国宝武提出了要从“老大”变成“强大”,特别是要加快推进科技创新的要求。中国宝武是中国近现代钢铁工业的历史传承者,是中国今日钢铁工业之集大成者,中国宝武也应该成为中国乃至全球钢铁业的未来引领者。“未来引领者”,是中国宝武的战略愿景,技术引领是重中之重。把三大园区打造成科创园区,正是中国宝武实现转型发展、科技引领的具体行动和体现。明年是建党100周年,是中华民族伟大复兴第一个百年目标实现之年,也是我们开启的百年征程的标志性之年。要通过项目建设,保证“三年出形象,五年上规模”,把吴淞科创城真正打造成为宝山区、上海市的科创主阵地,向建党100周年献礼。

中国宝武钢铁会博中心

位于上海市宝山区长江路580号,原宝钢厂区内

功能 打造区域公共文化活动中心,成为区域转型的标杆和驱动。

曾经铁花绽放,铁水奔腾,随着上海中心城区北向南发展,宝山进一步融入主城,这块高炉厂房从硬核工业到生态朋克,正转型成为城市最光彩耀的一部分。作为宝山吴淞地区不锈钢地块转型开发的首发项目,会博中心总建筑面积约4万平方米,通过对原高炉主体的局部进行二次改造,扩展物业载体功能,打造区域公共文化活动中心。会博中心以充满文化设计及建筑特色的复合文化功能,成为区域转型的标杆和驱动。巍然耸立的高炉凝聚着钢铁人的守望,“高炉之眼”更是寄托着大国工业的梦想。会博中心在保留富有钢铁特色的建筑主体结构的同时,用现代设计语言进行改造,使其焕发新的生机。这组新生的高炉,将延续城市钢铁的文化记忆,重塑工业文明曾经的辉煌。未来片区将打造成为中国钢铁博物馆,展示新中国钢铁业发展的历程与成就,成为上海市民喜闻乐见的知趣游新天地。

前世

前世

今生

中国钢铁博物馆数字技术体验中心

位于上海市宝山区长江路580号,原宝钢厂区内,紧邻“金色炉台”

功能 打造综合文化、娱乐、商业的钢铁乐园。

作为中国宝武吴淞园重大项目之一,中国钢铁博物馆数字技术体验中心是一座综合文化、娱乐、商业的钢铁乐园。工业基地转型,文化激活先行。数字技术体验中心利用不锈钢区域改造之际,保存利用原有工业基底,通过创意设计改造,打造钢铁主题世界,展示中国钢铁文化、智能制造、绿色钢铁,体验未来工厂高科技,为上海市民打造喜闻乐见的文化场所,形成博物馆化园区,强化城市功能。数字技术体验中心采用360度全时沉浸式体验方式,利用数字技术助力人们实现多重时空、多重人生的意义体验。它的动感娱乐与钢铁博物馆的静谧典雅相结合,使钢铁生产流程转变为艺术生发脉络,工业历史演变为艺术载体,国家基础工业基地转变为钢铁精神传承链。

前世

今生

特刊

钢铁荣耀 铸梦百年

ZHONG GUO BAO WU 130

现场直击

中国宝武钢铁会博中心盛大开馆



▲中国宝武党委书记、董事长陈德荣与宝山区委书记陈杰共同按下会博中心启用柱按钮



▲会博中心开馆现场



▲会博中心迎来第一批观众

吴淞新城宝武吴淞园重大项目开工



▲吴淞园重大项目开工仪式



▲中国钢铁博物馆数字技术体验中心奠基



▲共同见证吴淞新城转型高光时刻



▲开工仪式现场音乐演奏

编辑:顾金枝
摄影:张再施
摄影:徐展杰